



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司出版  
证券市场信息披露媒体

2025年8月12日 星期二  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 80版  
本期88版 总第9319期

# 中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

## 增值税法实施条例公开征求意见

对纳税人、征税范围等税制要素进行细化和明确

●本报记者 彭扬

财政部8月11日消息,为保障《中华人民共和国增值税法》顺利施行,按照国务院2025年度立法工作计划,财政部会同税务总局在认真研究并广泛听取意见建议基础上,研究形成了《中华人民共和国增值税法实施条例(征求意见稿)》,当日起向社会公开征求意见。

关于制定条例的必要性,条例起草说明介绍,增值税是我国第一大税种,2024年增值税收入约6.57万亿元,占全部税收收入38%。增值税覆盖国民经济所有行业和全链条,涉及面广、影响大,关系广大纳税人切身利益。增值税法对增值税纳税人、征税范围、税率、应纳税

额、税收优惠、征收管理等作出规定,并对国务院给予必要的立法授权。通过制定条例,对增值税法有关规定进一步细化、明确,对授权国务院规定的事项作出具体规定,有利于增强税制的确定性和可操作性,形成配套衔接的增值税制度体系,为增值税法顺利实施提供保障,更好落实税收法定原则。

就条例的主要内容,条例起草说明表示,条例遵循增值税法的规定,与现行增值税制度相衔接,并结合实际情况和征管需要明确具体规定,包括总则、税率、应纳税额、税收优惠、征收管理、附则等六章五十七条内容。

在总则方面,条例对增值税法规定的纳税人、征税范围等税制要素进行细化和明确。明确规定应税交易中货物、服务、无形资产、不动产的

定义范围。对纳税人中的单位和个人、一般纳税人和小规模纳税人进行解释。明确规定服务、无形资产在境内消费的情形。明确增值税专用发票应分别注明销售额和增值税税额。

在税率方面,条例对增值税法规定的出口货物、跨境销售服务和无形资产有关范围进行明确,对涉及多个税率、征收率情形的适用规则作细化解释。明确规定零税率的出口货物和跨境销售服务、无形资产范围。明确一项应税交易涉及多个税率、征收率时的税率、征收率适用规则。

在应纳税额方面,条例对增值税法规定应纳税额的相关条款进行具体细化,包括进项税额的抵扣办法、抵扣规则、不得抵扣的进项税额范围等。明确规定增值税进项税额抵扣办法和扣

税凭证范围。明确规定因销售折让、中止或者退回而退还给购买方的增值税税额、销售额的扣减方法。对价外费用、核定销售额、非正常损失项目等进行细化明确。明确规定贷款服务、非应税交易对应进项税额不得从销项税额中抵扣。明确规定购进货物、服务对应进项税额的抵扣规则。明确规定固定资产、无形资产或者不动产对应进项税额的抵扣规则。

此外,在税收优惠方面,条例明确规定增值税法规定的免征增值税项目的具体标准,明确规定税收优惠项目的适用范围、标准、条件和税收征管措施等应当依法及时向社会公开,对纳税人未单独核算增值税优惠项目,或通过提供虚假材料等各种手段违法违规享受增值税优惠的情形作出规定。

■决胜“十四五”打好收官战

## “十四五”期间 保险业保障能力持续提高

●新华社记者 张千千 李延霞

保险,连接各行各业、关系国计民生,是促进经济发展、改善民生保障、助力共同富裕的有力手段。

2024年我国保险业原保险保费收入较2020年增长超25%,2025年6月末总资产较2020年末增长68%。“十四五”期间,保险业风险保障能力与服务实体经济质效不断增强,经济减震器、社会稳定器功能凸显。

### 保障和改善民生能力加强

被诊断为心律失常性心肌病后,武汉市居民卢先生的孩子进行了心脏移植手术,合计花费超36万元。

“医保报销了约13万元,余下的费用对我们仍是不小的负担。”卢先生说,幸好此前为孩子投保了多款商业医疗险产品。初期治疗结束后,卢先生向中国人寿提出理赔申请,一周后便获赔20.76万元。

这是保险为万千百姓提供保障的一个缩影。2024年,人身保险业赔付支出1.2万亿元,较2020年增长88.08%;财产保险业赔付支出1.1万亿元,较2020年增长57.14%。

“‘十四五’期间,保险业保障和改善民生的惠及面稳步扩大,服务能力不断提升,监管制度体系持续完善。”金融监管总局人身险司相关负责人介绍,保险业积极发展商业保险年金、商业长期护理保险,优化新业态、新市民等保险保障供给,着力健全普惠保险体系,更好服务民生需求。

在防灾减损方面,保险业积极做好理赔工作,持续改进风险减量服务。2021年对河南等地强降雨赔付116亿元,2023年对京津冀等地强降雨赔付126亿元,2024年对湖北等地低温雨雪冰冻灾害,超强台风“摩羯”等赔付110亿元……

为更好应对重大灾害,自去年起,巨灾保险已实现我国常见自然灾害全覆盖和最低保障金额翻倍。目前已在20多个省份开展综合性巨灾保险试点。2024年,中国城乡居民住宅巨灾保险共同体为全国6439万户次居民提供了22.36万亿元巨灾风险保障。

### 服务实体经济质效提升

从国家重大战略、重点领域到薄弱环节,从实验室到田间地头,保险为实体经济的方方面面提供着风险保障。

湖南省永州市宁远县柏家坪镇油茶园里,郁郁葱葱的油茶树硕果累累。“我们为油茶园投保了平安产险在当地创新推出的油茶天气指数保险产品,今年遭遇低温天气后获赔,有效减少了损失。”湖南省康德佳林业科技有限责任公司负责人刘石峰说。

“扩面、增品、提标”是近年来我国农险发展的写照。(下转A02版)

## 深化融资端、投资端、产品端改革 三端协同发力 引领资本向“新”集聚

●本报记者 谷秀丽

蓝箭航天、屹信航天等商业航天企业密集闯关资本市场;创业板正式启用第三套上市标准;禾元生物成为科创板第五套上市标准重启的首批受益者……近期,这些鲜活案例都是资本市场制度包容性不断提高,引导各要素资源加快向“新”集聚的生动写照。

“十四五”规划进入收官阶段,以“两板”改革为抓手的资本市场新一轮全面深改有望加速推进:推动进一步深化科创板改革的“1+6”政策措施落地见效、推出创业板改革一揽子举措、大力推动中长期资金入市,政策从融资端、投资端和产品端协同发力,将共同引领资本向“新”而行。

### 融资端:增强制度包容性与适应性

首发上市方面,增强上市标准包容性适应性,不断完善科创属性指标;再融资方面,持续优化认定标准,增强制度适应性;并购重组方面,新设重组简易审核程序,建立重组股份对价分期支付机制……“十四五”期间,覆盖发行、上市、再融资、并购重组等全链条的制度改革,大幅提高了不同发展阶段、不同治理结构科技创新企业的融资便利性。

改革的脚步从未停歇。在首发上市方面,推动科创板改革举措落地、推出深化创业板改革等一揽子举措备受市场关注。

粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒建议,以科创板改革为抓手,进一步提高资本市场包容性。尽快推动具有标志性意义的典型案例落地,扩大政策的示范带动效应。适时将科创板“预先审阅机制”“资深专业机构投资者”制度推广至创业板、北交所。

在并购重组方面,制度创新有望激发支持硬科技企业发展的新需求,并购标的含“新”量有望持续提高。

中国银河证券策略首席分析师杨超认为,随着新兴技术不断发展和快速迭代,科创企业需要通过并购重组获取核心技术及市场份额,提升产业协同效应。同时,相关政策红利的持续释放,也为科创企业并购重组提供了更灵活的资金支持、更包容的制度环境和更清晰的市场预期,预计这一趋势将进一步深化。

境外融资渠道有望进一步拓宽。“支持科技型企业依法依规境外上市”“稳步扩大高水平制度型对外开放”“稳步拓展跨境互联互通”等制度预期下,科技型企业境外上市渠道将更加畅通。(下转A02版)



A股超4100只股票上涨 成交额逾1.8万亿元

## 上证指数创今年以来新高

●本报记者 吴玉华

8月11日,A股市场放量上涨,成交额超过1.8万亿元。上证指数创今年以来新高,盘中一度站上3650点,深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别上涨0.34%、1.46%、1.96%、0.59%、1.18%,上证指数报收3647.55点,创业板指报收2379.82点,上证指数也创今年以来收盘新高。

在流动性驱动下,A股市场近期持续走强,融资余额和两融余额均持续增长。截至8月8日,A股两融余额报20095.16亿元,其中融资余额报19953.59亿元。8月11日,沪深300主力资金净流入111.81亿元。

盘面上,8月11日A股市场高开高走,上

证指数盘中最高报3656.85点,创今年以来新高。上证指数、深证成指、创业板指、科创50指数、北证50指数分别上涨0.34%、1.46%、1.96%、0.59%、1.18%,上证指数报收3647.55点,创业板指报收2379.82点,上证指数也创今年以来收盘新高。

当日A股成交放量,成交额超过1.8万亿元,其中沪市成交额为7513.29亿元,深市成交额为10756.44亿元。整个A股市场上涨股票数为4188只,84只股票涨停,1068只股票下跌,12只股票跌停。

锂矿、券商等板块表现活跃,黄金珠宝、快递等板块出现调整,市场继续轮动

上行。

在申万一级行业中,电力设备、通信、计算机行业涨幅居前,分别上涨2.04%、1.95%、1.94%,电子行业上涨1.76%,科技股全线走强。

### 延伸阅读

#### 流动性驱动A股市场 活跃度持续提升

►► A04·资管时代

## 科技创新债发行扩容 热度有望延续

●本报记者 连润

今年5月,中国人民银行、中国证监会联合发布关于支持发行科技创新债券有关事宜的公告。公告发布后,科技创新债市场快速扩容,发行只数、发行规模较去年同期激增,政策落地效果显著。

专家表示,科技创新债有望迎来更多供给,还需从推动债券条款创新、丰富增信措施等方面入手,提升投资者对民营企业科技创新债的认可度,提高发债成功率。

### 政策效应显著

公告发布以来,科技创新债发行量同比激

增,政策效应在数据上得以体现。Wind数据显示,截至8月11日,全市场自5月7日公告发布以来已累计成功发行科技创新债684只,发行规模高达8806亿元。去年同期,新发科创债(包含科创票据)数量为326只、发行规模为3229.78亿元。

发行主体增量扩容,是科技创新债发行规模激增的主要原因之一。公告明确商业银行、证券公司、金融资产投资公司、股权投资机构等可发行科技创新债券。

数据显示,在已发行的8806亿元科技创新债中,金融机构主体共发行了3119.45亿元,占比为35.42%。金融机构又以银行为发行主力,发行科技创新债规模达2383亿元;其中,建设银行、中国银行、农业银行、工商银行、交

通银行、浦发银行、华夏银行、中信银行、兴业银行等发行规模均在百亿元及以上。建设银行累计发行规模为300亿元,位居榜首。

此外,证券公司已累计发行规模为441.70亿元的科技创新债,其中招商证券以累计70亿元的发行规模居前。在股权投资机构中,发行科技创新债规模较大的为北京市国资公司,发行规模为50亿元。

“新增支持商业银行、证券公司、金融资产投资公司等金融机构作为科技创新债券发行主体,拓宽了金融机构科技贷款以及债券、股权和基金投资的资金来源,增强了金融机构支持科技型企业全生命周期、各类型融资的能力,有利于撬动更多金融资源投向科技创新领域。”东方金诚研究发展部执行总监冯琳表示。(下转A02版)

### 民企发债规模有所增加

在推进债券市场“科技板”建设过程中,科技创新债从发行主体结构、发行期限、发行利率等方面,呈现出新的特点。

从发行主体结构看,科技创新债的发行主体虽仍以国有企业为主,但民营企业发展科技创新债的数量与规模正在逐渐增多。数据显示,在684只科技创新债中,中央企业发行197只、地方国企发行360只、民营企业发展94只、外资企业发行1只,其他的科技创新债均为公众企业、集体企业等发行。其中,民营企业科技创新债发行规模为842.40亿元;(下转A02版)

## 7月新能源汽车 市场渗透率近50%



A06·公司纵横



责任编辑:吕强 版式总监:毕莉雅  
图片编辑:韩景丰 美编:韩景丰